

временам будут в состоянии вооружить еще 10 галер; это послужит в пользу и самих купцов, потому что с Божьей помощью море таким образом делается безопасным. Острова Кипр и Родос могут поставлять для Армении постоянно по 350 всадников, и другие христиане, видя то, окажут со своей стороны помощь. Таким образом, Армения, Кипр, Родос и другие будут хорошо защищены и охраняемы, а для султана возможность вторжения уменьшится, и вследствие того он потерпит большой ущерб. Вместе с тем все народы франкских христиан, доведенных до отчаяния тем, что ничего не было сделано, снова возымеют большую надежду и щедро будут давать из своего имущества, чтобы помочь Святой земле. Если же будут медлить, то христиане придут в отчаяние, и все христианство подвергнется большой опасности; особенно это справедливо в отношении заморских христиан, если Ваше Величество не поспешите благосклонно на помощь (*n'y met briment remede et aide*).

Первая книга

В первой книге автор ограничивается изложением предварительных мер, которые, по его мнению, должны были предшествовать наступательному движению на мусульман; эта книга состоит из пяти отделов, из

которых каждый подразделяется на несколько глав. В шести главах первого отдела автор говорит о необходимости подорвать финансы султана через открытие сообщения с Индией помимо его владений, а именно, через земли татар, через разведение сахара, шелковичного червя и т. д. в Европе и через запрещение вывозить из Европы на Восток металлы, хлеб и строевой лес. В последних четырех отделах автор еще подробнее развивает план замышляемой им полной блокады мусульманских берегов Средиземного моря, призывая светскую власть устроить с этой целью флот и прося церковью употребить в дело свое нравственное влияние; в то же время он обращает внимание на Армению, как хороший базис для военных действий и торговый путь в Индию помимо владений султана. По самую важную часть «Секретной книги крестоносцев» составляет вторая ее книга, где автор переходит от косвенных мер к прямым средствам завоевания и сохранения в своей власти Палестины.

Вторая книга

Во имя Господа нашего Иисуса Христа Сына Бога живого. Аминь!

«Боже, ущебри нас и благослови нас, просвети лице твое на нас и помилуй нас, чтобы мы познали на земле путь твой, во

так потому, что автор считал необходимым сохранить в тайне те меры, посредством которых легко будет достигнуть цели. Он начал писать ее в 1306 г. и окончил в 1321-м, во время своего пребывания в Германии. В 1321 г. Санудо поднес свое произведение Папе, а потом королю Франции, Англии и Сицилии, присоединив к тексту 4 географические карты. Эта книга не имела никакого практического применения, именно потому что она была выше идей и средств государственных людей того времени; но тем не менее она служит одним из важных доказательств необыкновенного успеха образованности в эпоху Крестовых походов, особенно если сравнить проповеди первых крестоносцев с этим ученым трактатом и вместе историческим источником для ознакомления с внутренним бытом Западной Европы в конце крестовых эпохи.

Издания: у *Bongars* «Gesta Dei per Francos» (Hannov., 1611, II, с. 1–282, с картами автора). Переводов, насколько нам известно, до сих пор не существует ни на одном языке. Исследования: *Kunstmann* «Studien über Marino Sanudo den Älteren mit einem Anhang seiner ungedruckten Briefe» – помещено в «Abhandlungen der histor. Classe der königl. bayer. Akad. der Wissenschaften» (VII, 1855, с. 697–819., с приложением анализа содержания «Секретной книги»).